



中国大陆辅助生殖技术成功实施三十周年——健康生殖学术研讨会在京召开

# 30年筑梦新生 领航世界生殖前沿

▲医师报记者 裘佳 张亮



主题报告

## 医学技术发展应着力实用性和规范化

中国科学院、北京大学第三医院韩启德院士介绍,从16世纪解剖学基本得到完善以来,医学科学得到了飞速发展,但医学技术的发展却远远落后于医学科学。到了20世纪,随着飞速发展的技术应用到医学,科学和技术的距离逐渐缩小。特别是DNA

发现后,人类的各种变化与基因组表达、表达后的修饰、蛋白质的表达紧密相连。因此对其分子层面越来越关注。

韩院士表示,对于医疗技术的发展,要着力发展适用技术,如妇产生殖领域的海扶刀技术、无痛分娩、针灸技术等,设立

应用规范,提供政策保障。今年是中国大陆首例试管婴儿诞生30周年,也是北京大学第三医院建院60周年。韩院士回顾了北京大学第三医院的建设和发展,他希望在今后的30年,北医三院能进一步在医学技术发展中作出实实在在的贡献。

## 提供优质生殖健康服务 使人人享有生殖健康

上海交通大学医学院王一飞教授表示,辅助生殖技术(ART)在中国的发展是新时代下的新起点,应该用新思维发展新作为。王教授从微观到宏观,同时从个人、家庭、社会层面分析,结合伦理、法律、社会、经济的影响对未来ART发展做了个人思考和解读。

王教授表示,ART技术发展迅速,但也面临三

大挑战:提高成功率、减少潜在风险、生命伦理规范。针对现有问题,他认为,首先需及时修订辅助生殖技术相关规范,并尽快立法;其次,加强ART中心的准入和监督;第三,建立数据库,加强对ART安全性、子代健康的长期追踪和报道;第四,新技术的准入需严格把控,包括有效性、安全性、生命

伦理、法律法规等;第五,ART不是或不一定是治疗不育的首选、最佳、唯一及最终途径,治疗不育的最高境界是恢复自然生育;第六,建立多学科研究的数据网络体系。

王教授希望,未来能为所有患者提供优质5“S”(安全、可靠、特异、规范、满意)生殖健康服务,使人人享有生殖健康。

## 打造母婴健康的精准医学

中国工程院、清华大学医学院生物医学工程系程京院士介绍了母婴健康的精准医学工作。

程京院士从妊娠期间为母婴打造“健康”的室

内环境,为母婴打造“健康”的体质,为孕妇的“健康”膳食掌眼,为孕妇的情绪作实时调理,抗栓用药伴随诊断,精子健康评价与体外受精,遗传性耳

聋检测,地中海贫血诊断,多基因遗传病的易感性检测,染色体异常检测,母婴呼吸道感染检测等关于生物芯片的解决方案,进行了详细阐述。

海外视角

## 让更多患者获得简而优的ART

国际生殖医学联盟主席Richard Kennedy介绍,近年来,ART除基础的GnRHα、促性腺激素/hCG、胚胎移植、孕酮等治疗外,子宫内膜搔刮、未成熟卵子体外成熟培养、囊胚培养、实时成像、植入前遗传学诊断或筛查、孵化替代治疗、免疫治疗等ART辅助诊治技术快速发展。

ART复杂性的增加是否优化了成本收益?

Richard Kennedy介绍了近年来ART的辅助治疗研究和病例。

Richard Kennedy表示,在2018年,ART或许将更加复杂和昂贵,但目前来说总体成功率没有大幅提高。ART的辅助治疗研究质量证据通常较差。未来或许应该进一步评估新的干预措施,采用更简单、更低成本的治疗,让更多患者能获得治疗。

## 重视反复妊娠丢失检验和筛查

欧洲生殖医学会主席Roy Farquharson介绍,对于反复妊娠丢失(RPL),有两种思想流派。胚胎核心流派认为,CGH检测和RPL分析发现,自发性妊娠丢失的染色体异常率高,母亲自然质量控制失败,核型正常而表型异常;子宫核心流派认为,RPL主要源于“敌对”子宫内膜和自然杀伤细胞、母亲易栓体质,宫颈机能不全,子宫形态异常等。

2016年英国RPL检验筛查指南显示,所有RPL患者需进行易栓症筛查,活化蛋白C抗体、因

子V Leiden,自身免疫病筛查,ABO血型,FSH/LH/E2/T/P/PRL,甲状腺功能和抗体,血糖检测,子宫畸形筛查。

Roy Farquharson表示,发生于妊娠12~23周的妊娠丢失值得研究和关注。ART后妊娠丢失率翻倍至>2%,中晚期妊娠丢失率>1.5%。对于中晚期妊娠丢失,需特别关注临床事件发生顺序;筛查易栓症和细菌性阴道病,必要时可进行先天性子宫畸形的影像检查。

(下转第17版)